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ATA DA 13ª SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO DO ANO DE 2026 DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ITATIAIA 

 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de 2026, no Plenário da Câmara Municipal 

de Itatiaia, sob a Presidência do vereador BRUNO DINIZ, como Primeiro-secretário o vereador 

JOÃO MÁRCIO, reuniram-se os nobres Edis para a 13ª Sessão Ordinária do primeiro período do 

ano de 2026. Pela lista de presença, compareceram os senhores vereadores(as) ALEX CEBINHO, 

ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS, FABRÍCIO DA MUDANÇA, JOEL DO TÔ A TOA, LÉO DO AÇAÍ, 

PATRICK MOTTA, PIPIA, THIAGUINHO, VANINHO, VICTOR ALEXANDRE e VINI CELULAR. Fez a 

oração o vereador VANINHO, pedindo a ajuda de Deus para a difícil missão de bem servir ao povo. 

 

EXPEDIENTE: 

 Leitura de Projeto de Lei Legislativo nº 68/2026. 

Ementa: Institui o Programa Jovem Cientista no âmbito do Município de Itatiaia, destinado 

a fomentar talentos nas áreas de ciência, tecnologia e inovação para todos os estudantes 

da rede pública municipal de ensino, e dá outras providências. Autoria: Ver. Victor 

Alexandre. 

Projeto de Lei Legislativo nº 68/2026 encaminhado às Comissões pertinentes. 
 

PRESIDENTE - Leitura e discussão das atas da 33ª, 34ª, 35ª e 36ª Sessão Ordinária do 2º período 
e 5ª Sessão, 6ª Sessão e 7ª Sessão Extraordinária do 2º período de 2025 e 1ª, 2ª, 3ª e 4ª Sessões 
Ordinárias do 1º período de 2026. Em discussão. Em votação. Atas aprovadas por unanimidade. 
 
Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Senhor Presidente, peço perdão pelo incômodo e por 
estar cortando a ordem da sessão, mas gostaria de pedir a Vossa Excelência que colocasse em 
deliberação a gente incluir na pauta de hoje o Requerimento nº 26, de minha autoria, onde eu 
requeiro informação ao Poder Executivo acerca das medidas sociais, habitacionais e 
administrativa em razão do processo judicial de reintegração de posse do domínio da 
concessionária responsável pela rodovia no município. Requerimento nº 26. Eu aproveito o 
ensejo, Senhor Presidente, para retirar de pauta a Indicação nº 151 de minha autoria. 
PRESIDENTE - Em discussão o pedido de inclusão do Requerimento nº 26, de autoria do Vereador 
Patrick Motta. Em discussão. Em votação. Pedido de inclusão aprovado por unanimidade. 
 
Pela ordem, Vereador THIAGUINHO - Senhor Presidente, eu gostaria de pedir a inclusão também 
de um Requerimento nº 27, que o senhor colocasse em deliberação ao Plenário. Solicitação de 
cópia de processo administrativo. Requerimento à mesa, na forma regimental, após ouvido o 
Plenário, que seja encaminhado expediente ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal, bem como 
à secretaria competente, solicitando cópia integral do processo administrativo referente à 
execução da Emenda Impositiva nº 5, vinculada à Lei Municipal nº 1534/2024. PRESIDENTE - Em 
discussão o pedido de inclusão do Requerimento nº 27, de autoria do Vereador Thiaguinho. Em 
discussão. Em votação. Pedido de inclusão aprovado por unanimidade. 
 
  

Autenticar documento em https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 30003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da Lei 

14.063/2020.



CÂMARA MUNICIPAL DE ITATIAIA 
 
 

 

Avenida dos Expedicionários, 205 – Centro – Itatiaia – RJ – CEP: 27.580-000 (24) 3352-2245 

 Discussão e votação da Indicação nº 24/2026.  

Ementa: Criação de um Centro Especializado no tratamento da coluna no Munícipio de 

Itatiaia. Autoria: Ver. Thiaguinho. Em discussão a Indicação nº 24/2026. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 24/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 149/2026.  

Ementa: Solicita que seja disponibilizado atendimento de psicopedagogia e fonoaudiologia 

nas Vilas de Maringá e Maromba. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão a Indicação nº 

149/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 149/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 163/2026.  

Ementa: Solicito a semana da conscientização para o combate à violência contra a criança 

e o adolescente, no ensino público municipal de Itatiaia-RJ. Autoria: Ver. Bruno Diniz. Em 

discussão a Indicação nº 163/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 163/2026 

aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 267/2026.  

Ementa: Indica ao Poder Executivo a necessidade de instalação de guarda-corpo ou gradil 

de proteção na margem do Rio Santo Antônio, bem como a avaliação e viabilização do 

aumento da largura da ponte, localizada na Rua Marechal Sócrates, nas proximidades da 

conhecida Ponte do Flamengo, com o objetivo de aumentar a segurança de pedestres, 

ciclistas e motoristas. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão a Indicação nº 267/2026. 

Em discussão. Em votação. Indicação nº 267/2026 aprovada por unanimidade. 

 

 Discussão e votação da Indicação nº 271/2026.  

Ementa:  Solicito estudo de viabilidade para construção de vestiário no campo do bairro Jd 

Manchete. Autoria: Ver. Joel do Tô à Toa. Em discussão a Indicação nº 271/2026. Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 271/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 303/2026. 

Ementa:  Construção de um centro de convenção municipal. Autoria: Ver. Leo do Açaí. Em 

discussão a Indicação nº 303/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 303/2026 

aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 430/2026.  

Ementa: Instalação de coberturas nos aparelhos de ginástica ao ar livre em todo o 

município. Autoria: Ver. Alex Cebinho. Em discussão a Indicação nº 430/2026. Em discussão. 

Em votação. Indicação nº 430/2026 aprovada por unanimidade. 

 

 Discussão e votação da Indicação nº 431/2026.  

Ementa: Instalação de refletores sob o viaduto da Rodovia Presidente Dutra na entrada de 

Penedo. Autoria: Ver. Alex Cebinho. Em discussão a Indicação nº 431/2026. Em discussão. 

Em votação. Indicação nº 431/2026 aprovada por unanimidade. 
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 Discussão e votação da Indicação nº 585/2026.  

Ementa: SOLICITA AO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A INTENSIFICAÇÃO DOS SERVIÇOS DE 

VARRIÇÃO E A REGULARIZAÇÃO DA COLETA DE LIXO NA VILA PARAÍSO. Autoria: Ver. Victor 

Alexandre. Em discussão a Indicação nº 585/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 

585/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 698/2026.  

Ementa: Solicito o estudo de viabilidade para a manutenção da via e a dragagem do córrego 

localizado na rua ao lado do Bar rancho do Gaúcho, na Avenida Dr. Rubens Tramujas Mader 

(RJ-163), na localidade da Granja, em Penedo. Autoria: Ver. João Márcio. Em discussão a 

Indicação nº 698/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 698/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

 Discussão e votação da Indicação nº 699/2026.  

Ementa: Solicito o estudo de viabilidade para a construção de um muro de contenção na 

Rua J, próximo à Pousada Shangrillá, no bairro Alto Penedo, em Penedo. Autoria: Ver. João 

Márcio. Em discussão a Indicação nº 699/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 

699/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 702/2026.  

Ementa: Solicita a revitalização da Praça do Capacete, localizada na Rua Ana Cristina, no 

bairro Jardim Paineiras. Autoria: Ver. Victor Alexandre. Em discussão a Indicação nº 

702/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 702/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 703/2026.  

Ementa: solicito a instalação de postes de iluminação pública na avenida Vitória Sócrates. 

Autoria: Ver. Leo do Açaí. Em discussão a Indicação nº 703/2026. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 703/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 706/2026.  

Ementa: Estudo de viabilidade para duplicação do viaduto no bairro Country Club. Autoria: 

Ver. Joel do Tô à Toa. Em discussão a Indicação nº 706/2026. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 706/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 707/2026.  

Ementa: “Solicita, ao Poder Executivo, uma passarela para pedestres na travessia entre os 

bairros Vila Niterói e Jardim Itatiaia”. Autoria: Ver. Fabrício da Mudança. Em discussão a 

Indicação nº 707/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 707/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

 Discussão e votação da Indicação nº 708/2026.  

Ementa: Solicita a adoção das medidas necessárias para a aquisição de latões e caçambas 

de lixo . Autoria: Ver. Elisângela de Vasconcelos/Elis. Em discussão a Indicação nº 708/2026. 

Em discussão. Em votação. Indicação nº 708/2026 aprovada por unanimidade. 
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 Discussão e votação da Indicação nº 709/2026.  

Ementa: “Solicita ao poder Executivo Municipal que determine à Secretaria competente a 

realização semestral de mutirão de dedetização em todos os bairros do município, 

contemplando ações específicas de combate a ratos, escorpiões e demais pragas urbanas”. 

Autoria: Ver. Fabrício da Mudança. Em discussão a Indicação nº 709/2026. Em discussão. 

Em votação. Indicação nº 709/2026 aprovada por unanimidade. 

 

 Discussão e votação da Indicação nº 710/2026.  

Ementa: Solicita a designação de médico especialista em psiquiatria para compor o quadro 

de médicos da junta médica do trabalho do Departamento de Medicina e Segurança do 

Trabalho da Prefeitura Municipal de Itatiaia. Autoria: Ver. Elisângela de Vasconcelos/Elis. Em 

discussão a Indicação nº 710/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 710/2026 

aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 711/2026.  

Ementa: Solicita a designação de um psicólogo para compor a equipe multidisciplinar do 

Departamento de Medicina e Segurança do Trabalho da Prefeitura de Itatiaia. Autoria: Ver. 

Elisângela de Vasconcelos/Elis. Em discussão a Indicação nº 711/2026. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 711/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 715/2026.  

Ementa: Solicita ao poder Executivo Municipal a realização de estudo de viabilidade técnica 

e a posterior criação do Programa Farmácia Itinerante para promover o fornecimento de 

medicamentos em bairros afastados e de difícil acesso do município. Autoria: Ver. Fabrício 

da Mudança. Em discussão a Indicação nº 715/2026. Em discussão. Em votação. Indicação 

nº 715/2026 aprovada por unanimidade.  

 

 Discussão e votação da Indicação nº 726/2026.  

Ementa: Implantação de programa municipal de atendimento ortodôntico gratuito para 

crianças e adolescentes de baixa renda. Autoria: Ver. Bruno Diniz. Em discussão a Indicação 

nº 726/2026. Em discussão. Em votação. Indicação nº 726/2026 aprovada por 

unanimidade. 

 

 Discussão e votação do Requerimento nº 24/2026. 

Assunto: Solicito informações a respeito da execução da Emenda Impositiva nº 10 ao 

Projeto de Lei nº 749/2024 (art. 6º), destinada à Secretaria Municipal de Esporte e Lazer. 

Autoria: Ver. João Márcio. Em discussão o Requerimento nº 24/2026. Pela ordem, Vereador 

JOÃO MÁRCIO - Presidente, hoje eu trago aqui esse Requerimento nº 24 a respeito de uma 

Emenda Impositiva que nós destinamos, incluímos no orçamento de 2024 para 2025, que 

no ano passado deveria ter sido executada, e trata de um valor na ordem de cem mil reais 

destinados à revitalização de área de lazer do bairro África I. Na emenda não travamos onde 

seria, até porque o nosso objetivo principal era fazer a revitalização daquele campo da 

África I, mas por questões de documentos a prefeitura está buscando fazer uma legalização 

Autenticar documento em https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 30003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da Lei 

14.063/2020.



CÂMARA MUNICIPAL DE ITATIAIA 
 
 

 

Avenida dos Expedicionários, 205 – Centro – Itatiaia – RJ – CEP: 27.580-000 (24) 3352-2245 

junto à Associação de Moradores para que possa resolver isso. A prefeitura só pode investir 

o recurso quando tiver resolvido essa questão. A gente colocou à disposição do secretário, 

o Sr. Marcos Vinícius, para que pudesse utilizar na construção, e isso nós fizemos em uma 

reunião para tratar desse assunto, de um vestiário na quadra. Posteriormente ele 

apresentou um projeto na ordem de quatrocentos e poucos mil reais e disse que o valor de 

cem mil reais era pouco. E eu disse para ele que eu queria ver esse projeto, até porque não 

entendia a construção de dois vestiários que seriam dois espaços, talvez quatro por quatro, 

então oito por quatro, onde teria um banco dentro do vestiário, um banheiro, porque nós 

temos a quadra da África I, hoje utilizada por crianças, hoje utilizada por projetos, e não 

tem um banheiro próximo ali. Ali não tem nem inclusive um comércio ali que possa ter e 

ofertar um banheiro para poder fazer a substituição do uniforme. E aí eu estive na Vila 

Flórida e vi que está fazendo ampliação da unidade de saúde, tem uma placa lá na entrada, 

na ordem de duzentos e poucos mil, uma obra até grande. E aí eu faço uma comparação, 

um vestiário na África I, quatrocentos e poucos mil e lá na Vila Florida uma obra ampliação, 

acho que três ou quatro salas, grande, obra legal, duzentos e poucos mil. Aí eu retornei 

novamente a falar com o secretário, nós tivemos encontro junto com a engenheira, e eles 

ficaram de fazer uma modificação para poder reduzir o tamanho da obra, porque eles 

queriam fazer, na verdade, um mega vestiário ali na localidade. Eu falei, poxa, você pode 

começar a pegar esse cem mil reais e fazer um vestiário num projeto que você possa 

futuramente ampliar. Não tem necessariamente a necessidade de você chegar e fazer uma 

obra de quinhentos mil reais ali, sendo que eu só tenho cem mil reais de recurso. E assim 

ficou acordado que eles estariam reduzindo. Recebi depois um retorno do secretário por 

telefone, que a obra ficou pronta, esse vestiário reduzido, na ordem de cento e quarenta 

mil reais, que iria para a licitação e que possivelmente iria reduzir esse valor e, caso seja, 

fosse necessário, o Poder Executivo estaria completando esse recurso. Então hoje eu vim 

trazer esse requerimento aqui para ver. Já se passaram... teve o ano de 2025 para a 

execução e não foi feito. Essa reunião que eu tive com o secretário foi depois de agosto, ou 

setembro, ali no final do ano. Então foi necessário o ano todo para poder se abrir um 

processo e se abriu o processo eu não tive conhecimento, salvo engano, eu não tive 

conhecimento ainda. Eu tinha feito uma solicitação via ofício, eu não sei se chegou de fato 

essa resposta no nosso gabinete, mas hoje a gente faz aqui um requerimento diante das 

cobranças que a gente recebe da população desse recurso que foi designado ali de todas 

os esclarecimentos e as informações que eu levei à população que a África I receberia cem 

mil reais de investimentos na área de lazer e se passaram mais de um ano e três meses  e 

até hoje não se colocou uma pá de areia nem no campo, nem na quadra, então por isso se 

faz necessário esse requerimento. Obrigado, Presidente. Em discussão. Em votação. 

Requerimento nº 24/2026 aprovado por unanimidade. 
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 Discussão e votação do Requerimento nº 27/2026. 

Assunto: Solicitação de cópia de processo administrativo. Autoria: Ver. Thiaguinho. Em 

discussão o Requerimento nº 27/2026. Em discussão. Em votação. Requerimento nº 

27/2026 aprovado por unanimidade. 

 

 Discussão e votação do Requerimento nº 26/2026. 

Assunto: Requer informações ao Poder Executivo acerca das medidas sociais, habitacionais 

e administrativas que serão adotadas em razão de processo judicial de reintegração de 

posse que poderá afetar famílias residentes em área sob domínio da concessionária 

responsável pela rodovia no município. Autoria: Ver. Patrick Motta. Em discussão o 

Requerimento nº 26/2026. Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Senhor Presidente, 

hoje eu trago a essa Casa esse pedido de informação, esse requerimento voltado para o 

Poder Executivo, pedindo informações acerca das medidas sociais, habitacionais e até 

mesmo administrativas que estão sendo adotadas pelo Poder Executivo em razão desse 

processo judicial de reintegração de posse que a empresa Motiva abriu em desfavor de 

quarenta e nove famílias do nosso município. É algo que a gente sempre ouvia como 

especulação de que poderia acontecer e esse ano, infelizmente, veio realmente de fato 

acontecer. Nós tivemos uma audiência na semana passada e a gente, enquanto porta-voz 

da população, representante da população, a gente precisa se envolver dentro disso, 

obviamente não dentro do processo judicial, que a gente não tem autoridade e autonomia 

para isso, mas é nosso dever constitucional, é nosso dever enquanto Poder Legislativo 

exercer essa função de fiscalização e acompanhamento das ações do Poder Executivo, 

principalmente em situações que envolvem risco de desabrigo coletivo daquela população 

daquela região e impacta diretamente as famílias em situação de vulnerabilidade social. 

Então, hoje eu trago esse pedido ao Poder Executivo para que a gente possa de fato 

entender quais medidas que o município já tenha adotado. Tenho fé em Deus de que, se 

Deus quiser, essas famílias não vão precisar ser reintegradas, ser tiradas de lá, mas a gente 

nunca sabe o que pode acontecer. Se vier a acontecer, a gente precisa dessa informação. A 

gente precisa saber se, de fato, se a Prefeitura já possui um levantamento atualizado sobre 

o número das famílias, das casas exatas e as pessoas que são residentes naquela localidade 

que estão arroladas nesse processo judicial? Se já foi realizado ou se já tem previsto para 

ser realizado um cadastro socioeconômico das famílias que possivelmente poderão ser 

afetadas? Quais medidas de assistência social estão sendo adotadas? Se o município dispõe 

de algum programa de aluguel social ou de política habitacional para essa situação coletiva 

que pode vir a acontecer? E se a prefeitura está tendo diálogo com a concessionária Motiva 

ou algum outro órgão e principalmente com a equipe de justiça, Poder Judiciário, Ministério 

Público, a fim de garantir uma solução socialmente adequada para os moradores? Fui 

morador da Vila Esperança, conheço a realidade, conheço a luta de todos que ali residem e 

quero dizer para todos os moradores daquela localidade que eu estou junto deles, que a 

gente vai lutar para que tudo corra da melhor forma possível e eles tenham o direito deles 
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garantido. Obrigado, Senhor Presidente. PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. 

Requerimento nº 26/2026 aprovado por unanimidade. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE:  Não houve. 

 

GRANDE EXPEDIENTE: 

REQUERIMENTO VERBAL:  

Vereador VICTOR ALEXANDRE – O Vereador Patrick Motta quer fazer o uso da palavra. 

Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Senhor Presidente, nobres colegas, eu venho por meio 

desta solicitação fazer aqui o requerimento ou pedido de realização de uma audiência pública 

para tratarmos da situação envolvendo a possível reintegração social de posse nas regiões da Vila 

Esperança e do Marechal Jardim. Esse tema, ele tem gerado bastante preocupação aqui na nossa 

cidade, principalmente pelos moradores desse entorno, e eu acredito que essa Casa Legislativa 

precisa promover um diálogo, um espaço de diálogo, transparência e de escuta da população 

através de medidas que impactam essa família. Então, é muito importante a gente fazer essa 

audiência, convocar os órgãos, instituições, autarquias para que a gente possa, de fato, entender 

e poder estar lutando pela população que corre risco de ser  afetada. Obrigado, Senhor 

Presidente. PRESIDENTE - Em discussão o requerimento verbal realizado pelo Vereador Patrick 

Motta. Em discussão. Em votação. Requerimento verbal aprovado por unanimidade. 

 

Vereador VICTOR ALEXANDRE – Vereador Vaninho. 

Pela ordem, Vereador VANINHO - Bom dia a todos vereadores, assistência presente, as pessoas 

assistem pelas redes sociais. Sr. Presidente, no pedido aqui hoje, eu quero reiterar o pedido aqui 

de Moção de Aplauso à Senhora Elisângela Marcelino de Souza, em comemoração ao Dia 

Internacional da Mulher, onde nós entregaremos a Moção de Aplauso. É só isso, Senhor 

Presidente, muito obrigado. PRESIDENTE - Em discussão o requerimento verbal realizado pelo 

Vereador Vaninho. Em discussão. Em votação. Requerimento verbal aprovado por unanimidade. 

 

Vereador VICTOR ALEXANDRE – Vereador Léo do Açaí. 

Pela ordem, Vereador LÉO DO AÇAÍ - Presidente, queria fazer um pedido de moção de aplausos 

para a Senhora Áurea Cristina de Freitas Cavalcante. Obrigado, Presidente. PRESIDENTE - Em 

discussão o requerimento verbal realizado pelo Vereador Léo do Açaí. Em discussão. Em votação. 

Requerimento verbal aprovado por unanimidade. 

 

ORDEM DO DIA 

 

PRESIDENTE - Registro, em ata, que o Projeto de Lei Legislativo nº 59/2026 foi arquivado em 

definitivo por receber parecer contrário da Comissão de Justiça. 
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 Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026.  
Ementa: Dispõe sobre a prioridade no atendimento social a mulheres vítimas de violência 
doméstica no Município de Itatiaia e dá outras providências. Autoria: Ver. Patrick Motta. 

 Leitura do Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei nº 23/2026. Em discussão. Em votação. Parecer 
do Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026 aprovado por unanimidade. 

 Primeira votação do Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026. Em discussão. Em votação. 
Projeto de Lei Legislativo nº 23/2026, em primeira discussão e votação, aprovado por 
unanimidade. 

 

 Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026.  
Ementa: Institui o Programa Municipal “Novos Horizontes — Educação, Esporte e 
Oportunidade” e cria o Selo “Amigo dos Novos Horizontes”, no âmbito do Município de 
Itatiaia, e dá outras providências. Autoria: Ver. Victor Alexandre. 

 Leitura do Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026. Em discussão. Em votação. 
Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026 aprovado por unanimidade. 

 Primeira votação do Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 60/2026. Em discussão. Em votação. 
Projeto de Lei nº 60/2026, em primeira discussão e votação, aprovado por unanimidade. 

 

 Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026.  
Ementa: Dispõe sobre o procedimento municipal de caráter técnico e regulatório para poda 
ou supressão de árvores em logradouros públicos e propriedades privadas no Município de 
Itatiaia, em consonância com a legislação ambiental federal, e dá outras providências. 
Autoria: Ver. Victor Alexandre. 

 Leitura do Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026. Em discussão. Em votação. 
Parecer do Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026 aprovado por unanimidade. 

 Primeira votação do Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026. Em discussão. Em votação. 
Projeto de Lei Legislativo nº 61/2026, em primeira discussão e votação, aprovado por 
unanimidade. 

 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Não houve. 

 

PALAVRA DAS LIDERANÇAS 

 

Líder do PSD, Vereador VINI CELULAR – Vereador Pipia, gostaria de fazer o uso da palavra? 

...Vereador Patrick? Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Bom dia novamente, Senhor 

Presidente. Quero começar aqui na fala da liderança, trazendo o meu obrigado, minha gratidão à 

Secretaria de Obras acerca de um pedido que eu fiz durante esse final de semana. Ali na Vila 

Paraíso tinha uma rua que estava afundando, principalmente por causa da situação do 
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escoamento de água. Fiz contato com o Subsecretário de Obras, o Léo, e com a Secretaria de 

Ordem Pública e eles interviram ali fechando a rua. Hoje pela manhã, 8 horas da manhã, a 

Secretaria de Obras já estava lá tomando as medidas necessárias para que esse problema fosse 

solucionado. Então quero deixar aqui o meu obrigado à Secretaria de Obras, de forma especial 

ao Subsecretário de Obras, o Léo. Quero também agradecer aqui à Secretaria Municipal de 

Assistência Social e Direitos Humanos, na pessoa da Secretária Érika. Nesse final de semana 

também eu precisei fazer contato com ela. Nós tivemos a emenda de feriado, que foi o padroeiro 

da nossa cidade na quinta-feira, porém, outros municípios, outras cidades continuaram 

funcionando e houve a necessidade de ser cedido um carro para uma munícipe para ela resolver 

uma questão particular, que não vem ao caso ser exposto aqui. Entrei em contato com a secretária 

e imediatamente ela atendeu a nossa demanda e dispôs desse carro. Então quero deixar também 

o meu obrigado e meus parabéns à secretária pela presteza, pelo atendimento a essa situação. 

Quero fazer um pedido especial para o Executivo, de forma especial à Secretaria de Saúde, para 

que volte um olhar mais atencioso ao setor de bem-estar animal. É uma área que trabalha muito, 

tem muita demanda, e os atendimentos que são prestados pelo bem-estar animal são 

atendimentos de saúde pública, de bem-estar também da população de forma geral, não só dos 

animais. Porém, durante esse final de semana tivemos diversas intercorrências que não puderam 

ter sido atendidas pelo fato de o bem-estar animal, mais uma vez, estar sem carro. A informação 

que eu tive foi de que o carro estourou o pneu com a equipe do bem-estar dentro. Eles estavam 

em diligência. Eu não sei se foi na Rodovia Presidente Dutra ou se foi em estrada normal dentro 

da nossa cidade aqui, mas é uma situação de risco. Então quero trazer esse pedido. Eu já fiz 

contato hoje pela manhã com o Prefeito, ele já dispôs de deixar o carro à disposição. Lembrando 

que nosso gabinete destinou cento e cinquenta mil de emenda impositiva para a compra desse 

veículo adaptado, para que possa atender de fato as necessidades do bem-estar animal, mas 

enquanto não é comprado ou licitado esse veículo, eu trago de forma especial esse pedido para 

a Secretaria de Saúde para que volte um carro que esteja em boas condições para atendimento 

do bem-estar animal. E, Senhor Presidente, hoje eu trouxe aqui nessa Casa dois pedidos de 

grande relevância pública. Um deles foi a apresentação de um requerimento e o segundo deles 

foi o pedido de uma audiência pública voltado para a mesma temática, que é a reintegração de 

posse dos moradores da Vila Esperança e do Marechal Jardim. A gente sabe que isso tem gerado 

bastante fala na nossa cidade, principalmente durante esse final de semana. Então, eu trago esse 

pedido ao Poder Executivo, também trago a essa Casa que... trouxe essa casa, na verdade, esse 

pedido de audiência pública, para que a gente possa dialogar, para que a gente possa de fato 

entender, ver os caminhos que estão sendo traçados, a fim de que a gente possa lutar pela 

garantia de direito da nossa população. E finalizo dizendo, Senhor Presidente, que eu me sinto 

muito triste com pessoas que, às vezes, tentam se aproveitar do Laicaito, da ignorância das 

pessoas e do medo das pessoas de perderem as suas casas e tentam, através disso, se aproveitar 

das pessoas. Durante essa semana que passou, que teve audiência, uma munícipe da nossa 

cidade fez uma convocação dos moradores da Vila Esperança, dizendo que iria trabalhar por eles, 

ia usar ali do escritório dela para poder estar atuando, estar defendendo o direito deles ali. Ela 

tem todo o direito de fazer isso, ao saber que houve essa convocação, Senhor Presidente. Eu fui 
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até aquela localidade para poder entender, de fato, do que se tratava essa reunião com os 

moradores da Vila Esperança e a munícipe em questão não queria nem permitir que eu falasse, 

porque ela não queria envolver política, mas é válido lembrar que essa munícipe está pré-

candidata também à deputada federal dentro da nossa cidade, né? E aí ela disse que não queria 

envolver política, mas ela está pré-candidata e acredito, sim, que ela esteja fazendo isso com o 

intuito de poder ajudar a população, mas acredito também que tenha seus interesses 

particulares. Enfim, no mais é isso, Senhor Presidente, uma excelente semana. 

 

Líder do Solidariedade, Vereador ALEX CEBINHO – Vereador Fabrício, gostaria de fazer uso da 

palavra? ...Obrigado, Presidente. 

 

Líder do Podemos, Vereador JOÃO MÁRCIO – Gostaria de saber se o vereador Léo gostaria de 

fazer uso da palavra? ...Obrigado, Presidente. 

 

Líder do União Brasil, Vereador THIAGUINHO – Vereador Victor, gostaria de fazer uso da palavra? 

... Senhor Presidente, eu gostaria... um bom dia a todos que nos acompanham através das redes 

sociais, a todos aqui no plenário. Senhor presidente, eu gostaria de pontuar dois assuntos dessa 

manhã. Um, um assunto é sobre as famílias lá da Vila Esperança, é que no sábado, eu encontrei 

um senhor no qual a Secretária de Assistência Social, a Secretária de Habitação, toda a ordem ali 

da Prefeitura esteve na casa desse senhor que é da família da Marcinha, e aí ele me relatou a 

questão das telhas, que não foi atendida até hoje. Acho que já faz mais de um mês daquela chuva, 

que alagou a casa desse senhor e a Secretária de Assistência Social, a Érika esteve no dia na casa 

desse senhor e disse que ela relatou junto à Defesa Civil e mandou para a secretária responsável, 

que é a de Habitação, para que pudesse atender essa família. Então, até o momento, essas telhas 

não chegaram lá e eu acredito que a Secretaria de Habitação tem essas telhas lá para poder 

atender essa família, e como as demais famílias também que estão necessitando de telha daquele 

enchente que teve na Vila Esperança. Então, eu gostaria de mandar um recado à Secretária de 

Assistência Social, que ela possa, sei que não é da pasta dela, mas que ela pode cobrar esse 

relatório que ela fez lá na Secretaria de Habitação, para poder estar atendendo essas famílias que 

precisam tanto da telha e não deixar esse senhor e essa família estar morando ali, de favor, na 

casa de vizinhos. Também gostaria de cobrar um posicionamento dela de um aluguel de uma casa 

social. Um aluguel social para essa família que já está há mais de meses aguardando e está tendo 

que morar na casa de vizinhos. Então, Secretária Érika, peço um empenho da secretaria da 

senhora. Sei que a senhora fala que as telhas não cabem à secretaria da senhora, mas a senhora 

é funcionária do município, se empenha aí junto ao Secretário de Habitação, quem for, mas 

atenda essa família. Essa família está necessitada dessas telhas e precisa para poder voltar a sua 

moradia. E, Senhor Presidente, no mais, eu também gostaria de parabenizar o nosso procurador 

dessa casa, o Dr. Marcelo, que muito se empenhou na semana passada. O Poder Executivo, 

através da pessoa do Prefeito, ele entrou na Justiça, no Rio de Janeiro, e conseguiu uma liminar 

com o desembargador, tirando o poder dessa Casa, passando até quarenta por cento. Então, ele 

derrubou os três por cento que essa casa tinha aprovado. O procurador Marcelo foi até o Rio, 
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conversou com o próprio desembargador que tinha dado a liminar. E o próprio desembargador 

derrubou a liminar do prefeito depois de ver toda a questão. O Marcelo pôde explicar a ele que, 

logo em seguida, depois que ele ganhou essa liminar, ele fez um superávit lá de cinquenta e 

quatro milhões, que muito me estranha. Logo depois de uma liminar, ele ia lá e fazia um superávit 

de cinquenta e quatro milhões. É muito dinheiro. E, assim, tirando o poder dessa Casa, que essa 

casa votou três por cento, então, se a gente deixasse assim, a gente não precisaria mais de 

Câmara, não precisaria mais do Poder Legislativo para fiscalizar o Executivo. Então, o procurador 

Marcelo está de parabéns. Espero que, assim, agora, essa Casa possa ser respeitada, depois dessa 

liminar caída. Muito obrigado, Sr. Presidente. Pela ordem, Vereador VICTOR ALEXANDRE - Bom 

dia a todos. Bom dia a todos que nos acompanham pelas redes sociais. O vereador Thiaguinho 

está de parabéns. Eu queria também ressaltar, Thiaguinho, que eu escutei na sua fala em relação 

a essa entrega de telhas. A gente esteve lá acompanhando, na Vila Esperança, aquele momento 

difícil que aquela população, aqueles munícipes estavam passando. E a gente escutou da parte 

do Poder Executivo, da Secretaria, que montaria um comitê de prestação de serviço ali, um comitê 

de crise, que eles usaram até, na época, a palavra, para poder ajudar essa comunidade e a gente 

está vendo aí, já são... Quanto tempo tem daquela chuva? Dois meses. Pois é, uns dois meses já 

de uma entrega de telha? Então, a gente fica preocupado. Em relação também a essa situação 

que aconteceu, que foi a retirada do nosso direito aqui de dar os três, dez, cinco por cento, a Casa 

votou. A gente decidiu por esse tipo de valor em percentual de remanejamento, que foram uns 

três por cento. E, de maneira muito estranha, foram lá e conseguiram a liminar para voltar aos 

quarenta por cento. Então, realmente, o Marcelão está de parabéns por ter conseguido dar voz a 

essa Câmara. Ninguém aqui quer atrapalhar o governo a trabalhar, não, gente. A gente está a 

favor do governo. A gente quer que ele trabalhe. A gente só quer saber para onde vai o dinheiro. 

E essa é a prerrogativa. Vamos fiscalizar, saber. O dinheiro vai para o tal lugar? Beleza, vamos 

aprovar. Essa Casa tem todo o direito de fiscalizar e acompanhar. Então, vamos ver se a gente 

consegue ter a liberdade de fazer valer a nossa vontade, que nós somos, hoje, representamos 

uma parcela da população e temos que dar satisfação a essas pessoas. Obrigado, Presidente. Pela 

ordem, Vereador THIAGUINHO - Só gostaria de lembrar que, Senhor Presidente, pedir ao senhor 

que a gente coloque em Plenário, talvez na sessão de amanhã, para derrubar esses decretos, 

onde o prefeito colocou esse superávit através de decreto. Muito obrigado. Pela ordem, Vereador 

FABRÍCIO DA MUDANÇA - Só para pegar um gancho aqui da fala do Thiaguinho e do Victor... Eu 

também estive no dia lá com a Secretária Erika Menegatti, lá na Vila Esperança, na casa da 

Marcinha. E eu gostaria de dizer que... até, Thiaguinho, se for o caso, eu, você, o Vereador Victor 

Alexandre, que a gente pudesse ir à secretaria competente para estar vendo o que houve, que 

não entregou a telha ainda. Também, em relação ao aluguel social, pode ser que eu esteja 

enganado, mas eu acho que o aluguel social é competência da Secretaria de Habitação. Então, a 

gente poderia, também, estar conversando com o Secretário Hick Sene, que é a secretaria 

competente para o aluguel social. Se for o caso, se você estiver com o tempo disponível, a gente 

poderia dar um pulo até lá, sim, para estar conversando e vendo. Eu falo porque, realmente, 

aquele senhor lá com a família, o pai, a mãe da Marcinha, realmente passaram momentos difíceis. 

E é bom lembrar que a Secretaria de Assistência Social e a Defesa Civil foram ao local. Eu estive 
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com a secretária lá e eu sei que foi dado um suporte lá, no primeiro momento. Aí, como ficou 

depois, eu também não posso dizer, porque eu não sei, mas se você estiver disponível, a gente 

pode ir até ao Hick Sene e estar conversando com eles, para a gente, realmente, ter certeza e 

ciência daquilo que, realmente, foi feito. Obrigado, Senhor Presidente. 

 

 

PALAVRA DA PRESIDÊNCIA 

 

Chegando ao final dessa sessão, agradecer aos pares por todas as matérias apresentadas. Em 

relação à fala do Vereador Thiaguinho em relação à questão da liminar, deixar uma explicação 

rápida e resumida para a população. Primeiro, antes de mais nada, é importante a gente frisar 

que o orçamento enviado pelo Prefeito Municipal ao final do ano de 2025, para vigência no ano 

de 2026, foi aprovado integralmente os quase quinhentos milhões de reais divididos no 

orçamento de acordo com o planejamento realizado pelo Prefeito. O que essa casa fez foi o papel 

dela de análise do projeto, análise daquilo que continha dentro do orçamento e foram propostas 

algumas emendas e algumas que extrapolavam a questão e diminuíam o poder fiscalizatório 

dessa casa, elas foram suprimidas e essa Câmara entendeu a necessidade de redução da 

flexibilização do orçamento. O que isso quer dizer, gente? O orçamento que o Prefeito pediu, ele 

foi aprovado inteiro, com o planejamento dele, teve um ano para ele se adequar ao plano de 

governo e colocar no orçamento de 2026 tudo aquilo que ele tem de projeto. E essa Casa aprovou 

todo esse pedido. O que embasou talvez um pedido deles na Justiça foi a questão da redução da 

flexibilização e eu queria deixar claro que nos últimos anos, é histórico aqui nessa Casa, por 

exemplo: o orçamento do ano de 2021 foi aprovado três por cento para o prefeito naquele 

momento. Em 2022 nós tivemos eleição suplementar, houve a troca da gestão, e pelo orçamento 

não ter sido desenvolvido pelo gestor que ganhou aquela eleição, essa casa entendeu por bem 

de dar trinta por cento de flexibilidade para que ele pudesse se adequar o orçamento dele ao 

projeto de lei, ao plano de governo dele. Mas no ano seguinte, já entendeu que seria viável 

colocar novamente ao padrão de três por cento e assim o fez. Para o ano de 2024, foi a um por 

cento. Quando houve a eleição novamente, no ano de 2024, para vigência do orçamento de 2025, 

houve um entendimento dessa Casa de que o orçamento não foi desenvolvido pelo gestor que 

iria entrar a partir do dia 1º de janeiro de 2025, essa Casa entendeu por bem aumentar a 

flexibilização para que ele também pudesse adequar o orçamento ao seu plano de governo, aos 

seus desejos perante as promessas realizadas em eleição, então essa Casa aprovou a flexibilização 

de quarenta por cento. E mais uma vez, essa Casa fez análise desse projeto, um projeto 

desenvolvido e planejado cem por cento pela atual gestão para ele próprio utilizar essa Casa para 

aumentar o seu poder fiscalizatório, teve um entendimento e fez a redução para três por cento. 

Ele praticamente queria um cheque em branco, porque, além da flexibilização de quarenta por 

cento, também existia um artigo no seu projeto de lei, que praticamente dava a opção dele poder 

colocar no decreto alguns remanejamentos, alguns superávits, sem a consulta dos vereadores, 

sem que os vereadores pudessem avaliar a necessidade dessa transferência, também para que 

os vereadores também não conseguissem fiscalizar. Então foram realizadas essas emendas, ele 
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entrou na justiça. Enfim, não vou tratar essa questão jurídica, porque ele conseguiu uma liminar 

que restaurava, suspendiam as emendas e restaurava um texto que não foi aprovado, um texto 

do projeto de lei. A gente segue leis, a gente não segue projetos de lei. Então, com muita maestria, 

a procuradoria dessa Casa também fez o seu trabalho, buscou defender os interesses aqui dessa 

Casa, o interesse da população, para que a gente possa ter realmente o poder fiscalizatório, 

buscou entendimento jurídico através do tribunal e na quarta-feira conseguiu com que fosse 

suspensa essa restauração desse texto do projeto de lei. Ou seja, ele queria quarenta por cento 

e nesse momento não tem nada, nem os três, porque nós não temos texto, esse artigo na lei 

vigente. Então, mas assim, como sempre foi, essa Casa sempre está à disposição para o diálogo, 

ela sempre está à disposição para poder avaliar aquilo que é melhor para a nossa população, e 

tudo aquilo que o Prefeito necessitar para que possa colocar os seus projetos, os projetos de 

interesse da população à frente, pode ter certeza que essa Casa sempre estará disponível, sempre 

estará de braços abertos para poder avaliar e aprovar aquilo que for necessário e aquilo que for 

bom para a nossa população. Mas não se pode tentar descartar o poder dessa Casa, o poder de 

fiscalizar, o poder de legislar dessa Casa. Então, com muita maestria, nossa procuradoria fez o 

trabalho dela, e a gente agora está aqui com os braços abertos para poder receber qualquer 

projeto necessário para a nossa população e para a nossa cidade. Espero que tenha sido claro 

para as pessoas, tentei explicar de uma forma simples, logicamente que é algo bem mais 

complexo, mas as pessoas precisam entender de que não houve redução do orçamento do 

prefeito. Está aprovado, assim como ele solicitou, quase quinhentos milhões de reais planejados 

por ele e por toda a sua equipe. O que foi reduzido foi o seu poder de flexibilização, ou seja, 

mudar aquilo que ele já planejou para esse ano, então no momento que ele quer mudar algo, ele 

tem que justificar, ele tem que explicar para a população e a gente está aqui para poder apoiar 

naquilo que for necessário. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 13ª Sessão Ordinária 

do 1º período do ano de 2026 da Câmara Municipal de Itatiaia. Tenham todos um bom dia e uma 

excelente semana. 

 

A presente Ata foi lavrada pelo servidor Gustavo de Almeida Alves, digitador, matrícula 20028.  
 

Autenticar documento em https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 30003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 4º, II da Lei 

14.063/2020.



Autenticar documento em https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 310035003600340031003A005000, Documento assinado digitalmente conforme art. 

4º, II da Lei 14.063/2020.

PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documen to  ac ima  fo i  ass inado  e le t r on i camen te  e  pode  se r  acessado  no  ende reço  

https://itatiaia.camarasempapel.com.br/autenticidade utilizando o identificador 310035003600340031003A005000

Assinado eletronicamente por Camila de Oliveira Babiski em 02/04/2026 08:28 

Checksum: FD33A20D5CA8894A51F021E2C42113207E3AEB5F92A89F638FE9EF5194F195C7




